
ΤΑ ΝΕΑ ΜΑΣ

Εκθέσεις

«Πρόσφυγες μετά τη Συνθήκη της Λωζάννης.
Η Εθνική Τράπεζα συμβάλλει στην

ενσωμάτωσή τους στη νέα πατρίδα»
13 Δεκεμβρίου 2025 – 19 Απριλίου 2026 

Μικρό Χρηματιστήριο, Πεσμαζόγλου 1

Τρ., Τετ., Σαβ., Κυρ.: 9:00- 17:00
Πέμ., Παρ.: 12:00-20:00

Κλειστά κάθε Δευτέρα και στις επίσημες αργίες
Είσοδος ελεύθερη

Για ξεναγήσεις από τους επιμελητές της έκθεσης
βλ. το πρόγραμμα παρακάτω.

Στη νέα έκθεση το Ιστορικό Αρχείο της Εθνικής Τράπεζας φωτίζει, 
μέσα από επιλεγμένα αρχειακά τεκμήρια που διασώζει, πτυχές της 
συμβολής της Εθνικής Τράπεζας στην πολυεπίπεδη προσπάθεια της 
ελληνικής πολιτείας να ανταποκριθεί στο κρίσιμο ζήτημα της απο-
κατάστασης των προσφύγων μετά την υπογραφή της Συνθήκης της 
Λωζάννης. 

Στις αρχές του 20ού αιώνα, ο Α Π́αγκόσμιος Πόλεμος, η διάλυση 
της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, η δημιουργία του νέου εθνικού 
κράτους της Τουρκίας, η αποτυχία της Μικρασιατικής εκστρατείας 
και η υπογραφή της Σύμβασης για υποχρεωτική ανταλλαγή των πλη-
θυσμών στη Λωζάννη οδήγησαν στον ξεριζωμό μεγάλου αριθμού 
χριστιανών και μουσουλμάνων. Η αθρόα άφιξη στην Ελλάδα, μετα-
ξύ 1912 και 1924, περίπου 1.500.000 χριστιανών προσφύγων απο-
τέλεσε οξύ ανθρωπιστικό ζήτημα, η επίλυση του οποίου απαιτούσε 
την εγρήγορση της ελληνικής πολιτείας και την ευαισθητοποίηση της 
διεθνούς κοινότητας. 

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΑΡΧΕΙΟ
ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ

Ιανουάριος - Μάρτιος 2026

https://ha.nbg.gr/el
mailto:ha-nbg%40nbg.gr?subject=


Η Εθνική Τράπεζα υπήρξε μία από τις δρώσες δυνάμεις που κλή-
θηκαν να συνδράμουν το κράτος στην προσπάθεια αποκατάστασης 
του προσφυγικού πληθυσμού και σταδιακής ενσωμάτωσής του 
στην ελληνική κοινωνία. Συνέβαλε με ποικίλους τρόπους, πρωτί-
στως αναλαμβάνοντας τη διαχείριση των μουσουλμανικών κτημά-
των εξ ανταλλαγής και, παράλληλα, την καταβολή στους «αστούς» 
πρόσφυγες της προβλεπόμενης από την πολιτεία προσωρινής απο-
ζημίωσης. Στο Ιστορικό της Αρχείο διαφυλάσσονται τα τεκμήρια αυ-
τής της ιστορίας. 

Με οδηγό το υφιστάμενο αρχειακό υλικό, ψηφιακές εφαρμογές 
και οπτικοακουστικά μέσα η εκθεσιακή αφήγηση αναπτύσσεται σε 
δύο άξονες:
Α. Η Εθνική Τράπεζα αρωγός στην εθνική προσπάθεια.
Β. Οι πρόσφυγες στον ελληνικό κοινωνικό ιστό.

Πρόγραμμα ξεναγήσεων για το ευρύ κοινό με κράτηση θέσης:

Ιανουάριος
Πέμπτη 15, 22, 29, ώρα: 17:30-19:00  
Σάββατο 24 και Κυριακή 18, ώρα: 12:00-13:30

Φεβρουάριος
Πέμπτη 5, 12, 19, 26, ώρα: 17:30-19:00 
Σάββατο 7, 21 και Κυριακή 1, 15, ώρα: 12:00-13:30

Μάρτιος
Πέμπτη 5, 12, 19, 26, ώρα: 17:30-19:00
Σάββατο 7, 21 και Κυριακή 1, 15, ώρα: 12:00-13:30

Απρίλιος
Πέμπτη 2, ώρα: 17:30-19:00
Κυριακή 5, 19, ώρα: 12:00-13:30

Ξεναγήσεις σε οργανωμένες ομάδες γίνονται έπειτα από ραντεβού.

Κράτηση θέσης και ραντεβού στα τηλ.: 210-8807819 και 210-
8807804, 210-8807805  (υπεύθυνες Μ. Οικονομοπούλου, Ε. Σκου-
λικάρη).

Περισσότερες πληροφορίες: https://ha.nbg.gr/el/news

Εκπαιδευτικά προγράμματα

Νέο εκπαιδευτικό πρόγραμμα με
αφορμή την περιοδική έκθεση

«Πρόσφυγες μετά τη Συνθήκη της Λωζάννης.
Η Εθνική Τράπεζα συμβάλλει στην

ενσωμάτωσή τους στη νέα πατρίδα»

Με αφορμή τη νέα περιοδική έκθεση οι μαθητές καλούνται να προ-
σεγγίσουν ιστορικά τον ξεριζωμό του 1922 και την προσπάθεια του 
κράτους να ανταποκριθεί, με τη συμβολή διεθνών φορέων και της 
Εθνικής Τράπεζας, στην ανάγκη αποκατάστασης των προσφύγων 
μέσα στη νέα κοινωνική, οικονομική, πολιτική και πολιτιστική πραγ-
ματικότητα που διαμορφώθηκε για όλους, πρόσφυγες και γηγενείς.

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα σχεδιάστηκε με στόχο να ευαισθη-
τοποιήσει τους μαθητές σε ζητήματα ιστορίας μέσα από τις έννοιες 
της ταυτότητας, της προσφυγιάς, της συνύπαρξης, της συμπερίλη-

https://ha.nbg.gr/el/news


ψης, καθώς και να τους βοηθήσει να κατανοήσουν την αξία των τεκ-
μηρίων στη μελέτη της ιστορίας.

Σας περιμένουμε στο Μικρό Χρηματιστήριο!

Πεσμαζόγλου 1 (είσοδος μέσω στοάς)
Από τις 16.12.2025 έως την 1.4.2026
Κάθε Τρίτη και Τετάρτη, 10:00-12:00
Για πληροφορίες απευθυνθείτε στο τμήμα Εκπαιδευτικών προγραμ-
μάτων στα τηλ. 210 8807799 και 210 8807819.

Εκδόσεις

Π. Καλαμαρά – Ξ. Πολίτου (επιμ.),
Οι ιστορίες πίσω από την έκδοση
Ἑλληνικαὶ Ἐθνικαὶ Ἐνδυμασίαι

 ΙΑ/ΕΤΕ – Μ. Μπενάκη, Αθήνα 2025

Η νέα έκδοση αποτελεί τον συνοδευτικό κατάλογο της ομότιτλης 
έκθεσης που συνδιοργανώθηκε από το Ιστορικό Αρχείο της Εθνι-
κής Τράπεζας και το Μουσείο Μπενάκη από τις 15.10.2025 έως τις 
11.1.2026. Στις 138 σελίδες και τις 157 εικόνες που επιλέχθηκαν 
από το σχετικό τεκμηριωτικό υλικό των δύο φορέων αναπτύσσεται 
το όραμα ενός εμπνευσμένου ανθρώπου, του Αντώνη Μπενάκη, για 
την ανάδειξη και διάσωση του ελληνικού υλικού πολιτισμού, όπως 
αυτό καθρεφτίστηκε στη μνημειώδη έκδοση για τις εθνικές ενδυ-
μασίες που ο ίδιος μεθόδευσε ήδη από τη δεκαετία του 1930 και εν 
τέλει ολοκληρώθηκε το 1954 (α΄ τόμος: 1948, β΄ τόμος: 1954).

Ξεκινώντας από τα πρώτα βήματα της συγκρότησης της συλλο-
γής του με τις παραδοσιακές φορεσιές, την τεκμηρίωση και εμπλου-
τισμό της με τη συνεργασία της λαογράφου Αγγελικής Χατζημιχάλη, 
αλλά και με την υδατογραφική απεικόνιση των ενδυμασιών από το 
ζωγράφο Nicolas Sperling, και συνεχίζοντας με το δύσκολο έργο 
της έγχρωμης εκτύπωσης των πινάκων από την πρωτοπόρο για την 
εποχή Εταιρεία Γραφικών Τεχνών Ασπιώτη-ΕΛΚΑ, της οποίας το αρ-
χείο απόκειται στο ΙΑ/ΕΤΕ, ο κατάλογος παρουσιάζει ποικίλες πτυ-
χές και μικροϊστορίες της εργώδους προσπάθειας και διαλευκαίνει 
στάδια της τυπογραφικής παραγωγής. Κατά την ανασύσταση της δι-
αδρομής του μακρόχρονου εκδοτικού εγχειρήματος αντανακλώνται 
οι ιδεολογικές κατευθύνσεις της εποχής του Μεσοπολέμου, που πε-
ριλαμβάνουν το ενδιαφέρον για τη νεότερη πολιτισμική παράδοση 
του ελληνισμού, καθώς και οι αισθητικές τάσεις αλλά και οι τεχνολο-
γικές δυνατότητες της περιόδου.

Η έκδοση διατίθεται στο πωλητήριο του Μ. Μπενάκη.
ISBN για το Ιστορικό Αρχείο Εθνικής Τράπεζας 978-960-9475-16-7
ISBN για το Μουσείο Μπενάκη 978-960-476-344-3

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ



Π. Καλαμαρά – Σ. Καράμπελας – 
Δ. Νικολάου – Μ. Οικονομοπούλου,

Πρόσφυγες μετά τη συνθήκη της Λωζάννης.
Η Εθνική Τράπεζα συμβάλλει στην ενσωμάτωσή τους 

στη νέα πατρίδα,
 ΙΑ/ΕΤΕ, Αθήνα 2025

Πρόκειται για τον κατάλογο που εκδόθηκε στο πλαίσιο της ομό-
τιτλης έκθεσης που οργάνωσε το Ιστορικό Αρχείο της Εθνικής Τρά-
πεζας στο Μικρό Χρηματιστήριο στην Αθήνα (Πεσμαζόγλου 1) και 
θα διαρκέσει από τις 13.12.2025 έως τις 19.4.2026. Ακολουθώντας 
τη δομή της έκθεσης, ο κατάλογος παρουσιάζει πτυχές της συνδρο-
μής που παρείχε η Εθνική Τράπεζα στο δύσκολο έργο της ελληνικής 
πολιτείας για την αποκατάσταση των ελληνορθόδοξων προσφύγων 
μετά την υπογραφή της Συνθήκης της Λωζάννης, πρωτίστως βά-
σει σύμβασης που υπογράφηκε μεταξύ τους στις 5 Μαΐου 1925 και 
αφορούσε τη διαχείριση των «εν Ελλάδι κτημάτων των ανταλλαγέ-
ντων Μουσουλμάνων». Βασισμένος στο υλικό που παράχθηκε κατά 
τις εσωτερικές διεργασίες της Εθνικής Τράπεζας την εποχή εκείνη, 
ο κατάλογος (147 σελ., 116 εικ.) θίγει στο πρώτο μέρος του θέματα 
που αφορούν την καταβολή των αποζημιώσεων από την ΕΤΕ, τη δι-
αχείριση των περιουσιών των ανταλλάξιμων μουσουλμανικών πλη-
θυσμών, αλλά και τη συμβολή της Τράπεζας στο προσφυγικό δάνειο 
του 1924, στη στέγαση και στην επιχειρηματική στήριξη των προ-
σφύγων κ.ά. Στο δεύτερο μέρος επιχειρείται η σκιαγράφηση όψεων 
της ταυτότητας των ελληνορθόδοξων ανταλλαξίμων που κλήθηκαν 
να ενσωματωθούν στον ελληνικό κοινωνικό ιστό τόσο εντός όσο και 
εκτός συνόρων, όπως προκύπτει κατά τη μελέτη του τεκμηριωτι-
κού υλικού της Εθνικής Τράπεζας που απόκειται στο Ιστορικό της 
Αρχείο.

ISBN 978-960-9475-17-4

ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ  ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ  
ΜΕΤΑ ΤΗ ΜΕΤΑ ΤΗ 
ΣΥΝΘΗΚΗ  ΣΥΝΘΗΚΗ  
ΤΗΣ ΛΩΤΗΣ ΛΩΖΖΑΝΝΗΣΑΝΝΗΣ
 Η ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΆΠΕΖΆ ΣΥΜΒΆΛΛΕΙ ΣΤΗΝ 

 ΕΝΣΩΜΆΤΩΣΗ ΤΟΥΣ ΣΤΗ ΝΕΆ ΠΆΤΡΙΔΆ 
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Ημερολόγιο ΣΥΕΤΕ 2026

Το Ιστορικό Αρχείο της Εθνικής Τράπεζας συνέβαλε στην παραγω-
γή του Ημερολογίου του ΣΥΕΤΕ για το έτος 2026 αξιοποιώντας τη 
θεματική της έκθεσης «Οι ιστορίες πίσω από την έκδοση Ελληνικαί 
Εθνικαί Ενδυμασίαι» που το ΙΑ/ΕΤΕ συνδιοργάνωσε με το Μουσείο 
Μπενάκη (15.10.2025 - 11.1.2026, Μ. Μπενάκη - Κουμπάρη 1).

Στην κύρια εικόνα του εξωφύλλου 
του καταλόγου απεικονίζεται άποψη 
του προσφυγικού οικισμού στην πε-
ριοχή Ποδαράδες της Νέας Ιωνίας, 
Αρχείο ΕΡΤ ΑΕ.



• Kalamara, P., «A work of artistic glassmaking», στο EABH Bulletin 
2025: Finance & Art, σ. 36-37, διαθέσιμο στο http://bankinghistory.
org/publications/bulletins.

• Καράμπελας, Σ. «Οι απεικονίσεις των παραδοσιακών τοπικών 
φορεσιών στα ελληνικά γραμματόσημα. Μια φιλοτελική πτυχή της 
έκθεσης “Οι ιστορίες πίσω από την έκδοση Ελληνικαί Εθνικαί Εν-
δυμασίαι” του Ιστορικού Αρχείου της Εθνικής Τράπεζας και του 
Μουσείου Μπενάκη (15.10.2025 - 11.1.2026)», Φιλοτέλεια, Περιο-
δικό της Ελληνικής Φιλοτελικής Εταιρείας, Νοέμβριος-Δεκέμβριος 
2025, έτος 102, σ. 336-339 (δίγλωσση έκδοση: ελληνικά-αγγλικά).

Δημοσιεύσεις

i. Δημοσιεύσεις ΙΑ/ΕΤΕ σε εκδόσεις τρίτων

Το ΙΑ/ΕΤΕ σταθερά διαθέτει στην ερευνητική κοινότητα και στο 
ευρύ κοινό το αρχειακό του υλικό, μέρος του οποίου έχει αξιο-
ποιηθεί στις παρακάτω δημοσιευμένες έρευνες:

• Αναστασάκης, Λ., Καινοτομία και βιομηχανικός μετασχηματισμός 
στην Ελλάδα 1950-1973. Διαδεδομένοι μύθοι και αφανείς αλή-
θειες, Εκδόσεις Κέρκυρα ΑΕ - Economia Publishing, Αθήνα 2023.
• Ένωση Σπάρτης Μ. Ασίας, Πρακτικά Συνεδρίου Μικρασιατικής 
Μνήμης «Οι πρόσφυγες της Μικρασιατικής Καταστροφής εγκαθί-
στανται στην αττική γη», Ν. Ιωνία 4, 5 και 6 Οκτωβρίου 2024, Ν. 
Ιωνία 2025.
• Χεκίμογλου, Α., Αιχμάλωτοι στις ράγες. Γιατί δεν έχουμε τον σι-
δηρόδρομο που θέλουμε; Μια ιστορία από τον Μεσοπόλεμο μέχρι 
τα Τέμπη, Παπαδόπουλος 2025.
• Χεκίμογλου, Ε. – Ε. Ρούπα, Ιστορική επισκόπηση της βιομηχανίας 
στη Βόρεια Ελλάδα, 1870-1980, Σύνδεσμος Βιομηχανιών Ελλάδος, 
Θεσσαλονίκη 2025. 

ii. Δημοσιεύσεις ερευνητών με υλικό του ΙΑ/ΕΤΕ

• Αντωνοπούλου, Χ., «Η Εθνική Τράπεζα και η ιστορία της έρευνας 
για την παραγωγή υδροηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα κατά το 
πρώτο μισό του 20ού αιώνα. Η περίπτωση του αρχείου του “Λευ-
κού Άνθρακα”» στο πλαίσιο της ημερίδας του ΙΑ/ΕΤΕ «Το έργο ψηφι-
οποίησης “Λευκός Άνθρακας”: μια συνεργασία του Ιστορικού Αρχεί-
ου της ΕΤΕ & του Archives Portal Europe» (Αθήνα, 24.6.2025).
• Καλαμαρά, Π., «Γνωριμία με το Ιστορικό Αρχείο της ΕΤΕ, κιβωτό 
πλούσιας πληροφορίας με μακρά ιστορία και δράση», στο πλαί-
σιο της σειράς διαλέξεων του Ιστορικού και Παλαιογραφικού Αρ-
χείου του ΜΙΕΤ «Συλλογές σπάνιου και πολύτιμου υλικού (αρχεία, 
χειρόγραφα, παλαίτυπα): προκλήσεις και προοπτικές» (Αθήνα, 
22.1.2025).

iii. Ανακοινώσεις ΙΑ/ΕΤΕ σε συνέδρια – ημερίδες

file:
file:


• Kalamara, P., «The Corporate Heritage in the Historical Archive of 
the NBG: Collecting Strategies that Shape Knowledge», στο συνέ-
δριο «Archives, Artefacts and Professional Practices» (Monnaie de 
Paris, 12.6.2025) που διοργανώθηκε στο πλαίσιο της ετήσιας συνά-
ντησης της European Association for Banking and Financial History 
(ΕΑΒΗ) 2025 (Παρίσι, 11-13.6.2025).
• Νικολάου, Δ., «Refugees Following the Signing of the Treaty of 
Lausanne in 1923: Facts about the Relevant Archival Material Kept 
in the Historical Archive of National Bank of Greece», στο συνέδριο 
«International Archives Congress, ICA Barcelona 2025. Knowing 
Pasts, Creating Futures» του International Council on Archives (ICA) 
(Βαρκελώνη, 29.10.2025). 
• Οικονομοπούλου, Μ., «Παρουσίαση της έκδοσης Blueprint για 
μουσεία και χώρους πολιτισμού φιλικούς προς την άνοια» στο 
πλαίσιο του σεμιναρίου σχεδιασμού μουσειοπαιδαγωγικών εφαρ-
μογών για άτομα με άνοια με τίτλο «Στα μονοπάτια της μνήμης και 
του πολιτισμού», το οποίο διοργανώθηκε από το Τμήμα Εκπαιδευ-
τικών Προγραμμάτων και Επικοινωνίας του Υπουργείου Πολιτισμού 
της Διεύθυνσης Αρχαιολογικών Μουσείων, Εκθέσεων και Εκπαι-
δευτικών Προγραμμάτων σε συνεργασία με την Εταιρεία Alzheimer 
Αθηνών (Αθήνα, 1.12.2025).
• Ρούσση, Ν.-Δ., «Καλές πρακτικές και πρότυπα διαχείρισης ηλε-
κτρονικών αρχείων. Η διεθνής εμπειρία» στην επιστημονική συνά-
ντηση του Πολιτιστικού Ιδρύματος Ομίλου Πειραιώς (ΠΙΟΠ) «Πέρα 
από την αποθήκευση: ψηφιακά αρχεία και νέες τεχνολογίες» (Αθή-
να, 3.11.2025).

Α. Για την έκθεση «Οι ιστορίες πίσω από την έκδοση Ελληνικαί 
Εθνικαί Ενδυμασίαι»:

www.amna.gr (13.10.2025), www.protothema.gr (13.10.2025),
περιοδικό Κ της Καθημερινής (19.10. 2025), Το Βήμα της Κυρια-
κής (19.10.2025), Ελεύθερος Τύπος (7.11.2025), www.athensvoice.
gr (28.11.2025), www.kathimerini.gr (28.11.2025), www.in.gr 
(28.11.2025), www.tanea.gr (28.11.2025), www.protothema.gr 
(28.11.2025), www.bankingnews.gr (28.11.2025), www.news247.gr 
(28.11.2025), www.liberal.gr (28.11.2025), www.in2life.gr (28.11.2025), 
www.huffingtonpost.gr (28.11.2025), www.ethnos.gr (28.11.2025), 
www.thetoc.gr (28.11.2025), m.popaganda.gr (28.11.2025), www.
protagon.gr (28.11.2025), περιοδικό Κ της Καθημερινής (14.12.2025), 
Η πόλη ζει (17.12.2025), ΒΗΜΑgazino (21.12.2025).

Β. Για την έκθεση «Πρόσφυγες μετά τη Συνθήκη της Λωζάννης. 
Η Εθνική Τράπεζα συμβάλλει στην ενσωμάτωσή τους στη νέα 
πατρίδα»:

www.naftemporiki.gr (10.11.2025), www.mononews.gr (5.12.2025), 
www.tovima.gr (16.12.2025), www.monopoli.gr (26.12.2025), Η 
πόλη ζει (17.12.2025), Free Athens (19.1.2026).

Γ. Για το Μέγαρο Διομήδη και το Ιστορικό Αρχείο της ΕΤΕ:

• Τηλεοπτικό αφιέρωμα στο Ιστορικό Αρχείο της Εθνικής Τράπε-
ζας στην εκπομπή «Αστικό Τοπίο» στο Κανάλι της Βουλής (Ιού-
λιος 2025), με παρουσίαση των Π. Καλαμαρά και Μ. Λεμπέση.
• www.kathimerini.gr, άρθρο του Ν. Βατόπουλου με τίτλο «Η 
αρχοντιά της 3ης Σεπτεμβρίου» (23.11.2025).
• www.in2life.gr, αναφορά στο άρθρο της Η. Κουνάδη με τίτλο 
«10 αρχιτεκτονικές λεπτομέρειες που προσπερνάς καθημερινά 
στην Αθήνα» (8.1.2026).

iv. Αναφέρθηκαν στο ΙΑ/ΕΤΕ και στις δράσεις μας



Εργασίες αναγνωστηρίου 2025

Κατά τη διάρκεια του 2025 στο αναγνωστήριο του ΙΑ/ΕΤΕ πραγμα-
τοποιήθηκαν εργασίες εξυπηρέτησης επισκεπτών και ερευνητών 
όπως αποδίδονται ποσοτικά ανά μήνα στο διάγραμμα που ακολου-
θεί. Συνολικά εξυπηρετήθηκαν τα αιτήματα έρευνας 192 ερευνητών 
σε 379 επισκέψεις.

Απολογιστικά στοιχεία

Εκπαιδευτικά προγράμματα 2025 

Στο ακόλουθο διάγραμμα δίδεται ο αριθμός μαθητών πρωτοβάθμιας 
και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που παρακολούθησαν τα εκπαι-
δευτικά προγράμματα του ΙΑ/ΕΤΕ τη χρονιά που πέρασε ανά μήνα. 
Συνολικά τα παρακολούθησαν 1.818 μαθητές (995 πρωτοβάθμιας 
και 823 δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης), ενώ 50 προπτυχιακοί και 
μεταπτυχιακοί φοιτητές της Ανωτάτης Σχολής Καλών Τεχνών και του 
Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών συμμετείχαν 
σε επιμορφωτικές δράσεις του Αρχείου.



-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Λαμβάνετε το παρόν μήνυμα από το Ιστορικό Αρχείο της Εθνικής Τράπεζας είτε έπειτα από ρητή συγκατάθεσή σας για
την αποστολή ενημερώσεων για τις δράσεις μας είτε γιατί μας έχετε γνωστοποιήσει την ηλεκτρονική σας διεύθυνση 

στο πλαίσιο της συμμετοχής σας σε συναφείς υπηρεσίες έρευνας και εκπαίδευσης που παρέχουμε.

Σε περίπτωση που δεν επιθυμείτε να λαμβάνετε το newsletter μας, παρακαλούμε ενημερώστε μας μέσω e-mail
στη διεύθυνση: ha-nbg@nbg.gr

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΑΡΧΕΙΟ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ
Γ΄Σεπτεμβρίου 146, 112 51 Αθήνα

http://ha.nbg.gr
E: ha-nbg@nbg.gr | T: 210-8807804 & 210-8807805  

Δράσεις κοινού 2025 

1. Εκθέσεις: 8.813 άτομα
i. Μόνιμες εκθέσεις, Μέγαρο Διομήδη: 311 άτομα 
ii. Περιοδικές εκθέσεις (συνοδευτικές της Νύχτας Μουσείων 2025, 
Μέγαρο Διομήδη, 24.5 - 20.6.2025): 128 άτομα
iii. Περιοδική έκθεση «Οι ιστορίες πίσω από την έκδοση Ελληνι-
καί Εθνικαί Ενδυμασίαι», Μουσείο Μπενάκη Ελληνικού Πολιτισμού 
(15.10.25 - 11.1.26): 8.374 άτομα 

2. Επιστημονικές - Επιμορφωτικές ημερίδες: 553 άτομα 
i. Συμπόσιο του Δικτύου Μουσείων και Πολιτιστικών Φορέων, Μέ-
γαρο Καρατζά (30.1.2025). ii. Επιμορφωτική ημερίδα και βιωματικό 
εργαστήριο για εκπαιδευτικούς πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης Πει-
ραιά (11.2.2025). iii. Ημερίδα «Το έργο ψηφιοποίησης “Ο Λευκός Άν-
θρακας”, μια συνεργασία του ΙΑ/ΕΤΕ και του Archives Portal Europe” 
(29.6.2025). iv. Ημερίδες συνοδευτικές της έκθεσης στο Μουσείο 
Μπενάκη: «Φορεσιές ζωγραφιστές, 20ός αι. - αρχές 21ου αι. Ζητή-
ματα απεικόνισης» (19.12.2025) και «Συλλογές, πηγές και έρευνα 
γύρω από την ιστορία της τυπογραφίας στην Ελλάδα» (8.1.2026).

3. Εκδηλώσεις: 735 άτομα 
i. Open House (5 & 6.4.2025): 315 άτομα 
ii. Νύχτα Μουσείων (24.5.2025): 420 άτομα 

4. Φιλοξενία δράσεων άλλων φορέων: 150 άτομα 
i. Υβριδικές διαλέξεις της Ελληνικής Εταιρείας Οικονομικής Ιστορίας 
(13.1 και 7.4.2025).
ii. Παρουσίαση βιβλίου της Χριστίνας Αγριαντώνη Ερμούπολη Σύ-
ρου, 1823-1940. Μια πρώιμη βιομηχανική πόλη στο Αιγαίο – Βι-
ομηχανίες και βιομήχανοι, Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών, Αθήνα 2025 
(29.5.2025).
iii. Εσπερίδα - εκδήλωση του Δικτύου για τα Δικαιώματα του Παι-
διού σχετικά με το παιδικό βιβλίο (2.6.2025).
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